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Saşii şi Românii.
Politica dominantă maghiară 

vré se ridice statul ei visat naţional 
m aghiar  pe ruinele esistenţei naţio
nale a popórelor nemaghiare. Cum 
dér nu şi-ar alege ea ca devisă des- 
binarea elementelor, carî nu se în
chină acestui vis?

Desbinarea li-a fost şi le este 
politicianilor unguri dela putere 
arma cea mai tare, de care s’au fo
losit şi se folosesc pentru a para- 
lisa viâţa naţională a Nemaghiari- 
Jor şi a şi susţin0 astfel artificiala 
lor atotputerniciă maghiară. Nu ne 
surprinde dér nicidecum când ve
dem, cum aceşti politician!, împinşi 
de propriele lor pofte şi de curen
tul şovinist, ce l’au produs în sînul 
poporului maghiar visurile lor cute
zate despre o Maghiariâ mare dela 
Pojun până la Braşov, — umblă se

nutrésca în tot chipul spiritul anta
gonist între Românii şi Saşii Ar
dealului.

Din nenorocire pentru acestă 
ţ0ră, ne’nţelegerile între Român! şi 
Saşi îşi au un isvor vechiü, din tim
purile, când Saşii, ca naţia privile
giată între staturile şi ordinele Ar
dealului, esercitau asupra Români
lor de pe teritoriul numit fundus re- 
gius, pe care l’au stăpânit ei, o ege- 
moniă analógá celei maghiare. As- 
tăciji s’au schimbat împrejurările. Fun
dus regius nu mai esistă şi larga au- 
tonomiă naţională a Saşilor a că- 
4ut şi ea, dimpreună cu autonomia 
şi drepturile ndstre, câştigate după 
1848, jertfă politicei de centralisare 
maghiară. Dór, durere, reminiscen
ţele din trecut în ce privesce rapor
turile dintre Saşi şi Români nu s’au 
putut încă şterge cu totul nici după 
trei-c^eci de ani de stăpânire ungu- 
rescă, deşi acóstá stăpânire, cu ten
dinţele ei distrugétóre, ameninţă a^î 
de-o potrivă esistenţa naţională a 
aménduror popóre, ce compun co- 
vîrşitorea majoritate a ţerei Ar
dealului.

Centraliştii maghiari — din c|iua 
nefastă, când s’a întrunit, în tómna 
anului 1865, dieta feudală la Cluşiu 
pentru a decreta necondiţionata uni
une a Ardealului cu Ţâra ungurésca,
— au sciut se manevreze aşa de di- 
baciu în urmărirea politicei lor de 
„contopire naţională", încât au ţi
nut desbinaţi pe Saşi de Români în 
momentele cele mai critice pentru 
libertatea şi esistenţa naţională a 
acestor doue popóre. Li-a succes a i 
ţine desbinaţi şi mai târcjiu, când 
acţiunea începută 1a 1865 îşi aduse 
fructele ei şi autonomia, împreună 
cu drepturile naţionale* de cari se 
bucurau Românii şi Saşii, fusese re
dusă la sfărîmăturile de drept de 
limbă, cuprinse în aşa cjisa leg0 a 
naţionalităţilor, care a fost adusă 
aşa şi în asemeni condiţiuni, ca se 
rămână în veci neesecutată.

Au sciut «centraliştii maghiari 
se ţină pe Saşi desbinaţi de Români 
necontenit pănă în cjiua de astăcjî. 
O lovitură mai grea şi mai amară 
decât alta urmau în tempo din ce în 
ce mai accelerat şi politica de ma- 
ghiarisare lua un avént tot mai ame
ninţător. Cu tóté astea cei ce erau 
chiămaţi a se opune cu t0tă lorţa 
în strînsă unire, acestei politice, nu 
se înţelegeau. Erau streini unul de 
altul şi fiă-care lucra isolat.

Metodul de divide et impera al 
centralismului maghiar cutropitor 
este bine cunoscut şi este încă şi 
astăcţi în flóré. Formula, prin care a 
fost şi este paralisată conlucrarea 
oposiţiunei popórelor transilvane, 
consistă în gogoriţa, cu care sunt 
spăriaţi Saşii, că vor fi înghiţiţi de 
Români şi că, prin urmare, cel mai 
mare pericul, ce-i ameninţă, vine 
dela Români, şi în ademenirea, că 
totuşi numai răzimându-se în elemen
tul maghiar dela putere, Saşii îşi 
pot asigura interesele culturale ale 
neamului lor. Cu acăstă formulă şi 
cu promisiuni vage, că Maghiarii vor 
fi tot-déuna cu deosebită conside
rare la Saşi, — carî promisiuni au 
dat nascere în sînul Saşilor speran
ţei, că totuşi li-se va crea o posi- 
ţiune deosebită de aceea a Româ
nilor, „cari singuri ar pute deveni 
periculoşi statului ungar„ — politi- 
cianii maghiari au reuşit pănă mai 
erî alaltăerî se alunge din sînul Sa
şilor chiar şi gândul de-a da mâna 
vre-odata cu Românii pentru a se 
apera în unire şi mai cu succes în 
contra maghiarismului violent.

Numai de cât-va timp se pare, 
că au început se simtă şi o parte 
din Saşi, că cuţitul a ajuns la es. 
Aşa se esplică, că în acéstá parte 
a Saşilor, adénc nemulţumiţi cu 
mersul lucrurilor, a început se res- 
bâscă gândul, că totu-şî ar fi mai 
bine în interesul aperărei comune, 
décá Saşii ar căuta sé între în în
ţelegere cu Românii. Cu alte cu

vinte, a început se fiă apreţiat 
şi în sînul conlocuitorilor noştri saşi 
principiul singur mântuitor al soli
darităţii celor asupriţi.

Acest nou şi îmbucurător cu
rent de idei înse n’a putut eşi încă 
din stadiul doririlor şi intra în acel 
al faptelor. Căuşele sunt mai multe, 
dér póte că cea mai principală este, 
că acel nou curent oposiţional, ce 
se manifestă între Saşi, deşi a câş
tigat în timpul din urmă unele suc
cese, n’a isbutit încă de-a înfrânge 
politica oportunistă sasésca.

O eclatantă dovada pentru acésta 
a fost şi alegerea de deputat, ce s’a 
sevîrşit cjilele trecute în cercul |Her- 
manului. Noi la rândul nostru ni-am 
dat părerea generală asupra, resul- 
tatului acelei alegeri, în care a în
vins politica guvernanţilor aaupra 
politicei naţionale săsescî.

Articulul nostru a dat prilegiu 
şoviniştilor dela „Budapesti Hirlapu 
de-a face nisce espectoraţiuni —  
cum se va vede din cele ce le re
producem mai jos, — cari nu co
respund stărei adeverate a lucruri
lor, dór ilustreză cu atât mai viu 
tactica, ce se urmăresce din partea 
maghiară pentru a nutri desbinarea 
între Saşi şi Români,

Tactica e deochiată. Din neno
rocire inse ea îşi află încă teren la 
Saşi, carî şi aşa sunt fórte neîncre
zători. De aceea aflăm de lipsă de 
a reveni la espectorările fóiei ungu
resc!. ________

Etă articulul amintit al lui ^B u 
dapesti Hirlapu, datat din Braşov:

piarul Saşilor „ver(fiM de aici a pro
fitat de totă ocasiunea spre a propaga 
alianţa politică între Saşi şi Români. Miş
carea oposiţională, ce-o provocase între 
deputaţii saşi legea privitóre la numele 
proprii de localităţi, a deşteptat în sinul 
politicilor de naţionalitate română credinţa, 
că spiritul oposiţional, luând avânt şi între 
Saşi, mai curând séu mai târcpu îi va face 
şi pe aceştia sé intre în tabăra naţionali-
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D in  era  de tă m â ie :  B iser ic e le.
1.

„etc. etc.u
— Urm are. —

Decă în Italia de nord-vest, fiă-care 
pas îţi amintesce, că trăesci la „coda ve- 
culuiu al XlX-lea, Italia de mijloc şi de 
nord-ost păstreză încă caracterul acelei 
vremi, pentru-care sunetul clopotelor de 
dimineţă însemna începerea ori-cărei ac
ţiuni, şi sera tot sunetul clopotelor porun- 
cia credincioşilor să-şi începă odihna.

Pisa, Roma, Florenţa şi Veneţia — 
etă oraşele, cari ca Ioc, mărginesc „era de 
tămâie*, nisce.'ruine, cari din fiă-care pe- 
tricică pare că-ţi spun : „Am fost odată, 
ca nici odată", pentru-ca să-ţi şoptescă 
de un basm minunat din vremuri tre
cute.

Şi despre punctul, în jurul căruia se 
íncliégá íntréga eră de tămâie, despre bi
sericile din Italia voesc să-ţl povestesc în 
scrisórea asta. Dér de óre-ce nu-s nici Er- 
cule, nici Făt-frumos, ér D-ta nu samenl 
nici cu Eurystheus, nici cu fata de împă- 
rat din poveşti — pentru-că nu eşfî atât 
de crudă ca ea, voiü alege din întreg „etc. 
etc.w vre-o patru séu cinci biserici, despre 
cari voiü vorbi şi, în legătură cu ele, îţi 
voiü scrie şi ceva despre artiştii italieni.

Dór mai ales cu privire la aceştia din 
urmă nu te aştepta la mult. In Jtalia am 
dat de aţâţi artişti de primul rang, pe cari 
nici după nume nu-i cunosceam, încât mi-a 
fost peste putinţă se mă aleg cu mai mult 
decât cu aflarea unor caracteristice în opu
rile puţinora dintre ei. In cele mai multe 
caşuri am păţit ca ţiganul, care ajunse şi 
el la stână în Vinerea mare. Aşa am vécjut 
şi eu stanţele iu Raffael, şi când era să mă 
duc a doua oră, ca să îmi pot plăsmui óre- 
care părere despre ele, a trebuit să plec 
din Roma. De abia încep să îl cunosc pe 
Lippi, şi deja dau de Fra Angelico, care 
îmi răpesce totă luarea aminte. Şi cam tot 
aşa am păţit’o.

Nici măcar notiţele, ce mi-le-am făcut 
atuncia, nu le mai recitesc, căci ele m’ar 
zăpăci şi mai mult, ci îţi voiü descrie ce 
mi-a rămas în cap, observaţii de tot su
biective, cari póte nici adevărate să nu fie. 
Dór ceea-ce am simţit, nu ascund, cu tóté 
că sunt convins, că decă ţi-oiti spune, că 
Botticelli mi-a plăcut une-orl mai mult de
cât Titian, mă vei rîde, cum mulţi mă vor 
rîde şi cum póte eu însu-mi am să rîd mai 
târcjiu. Dér mai bine o sinceritate gre
şită, decât o minciună de gróza autori
tăţilor. . . .

‘2.

S. Ciemente.

Când întrai în grota Capucinilor din 
Roma, fui cuprins de un îngheţ peste tot 
trupul. Titvele omenescl, cu cari sunt căp
tuşiţi păreţii, să răsgâiau ameţitor de urît 
la mine şi printre sute de guri încleştate 
aucjiam strecurându-se un îngrozitor şi sar
castic „memento mori!u

Scârbit de priveliscea acésta desgus- 
tătore, îngrozit de înţelesul ei şi doritor 
după un loc desfătat, o luai razna pe stra- 
de şi m’am tot dus, cotind prin uliţe la-

terale, ca un persecutat, fără nici o ţîntă, 
decât numai aceea de a mă depărta cât 
mai mult de locul acela. De-odată zării în 
faţa mea zidurile uriaşe ale Coloseului. In
trai, şi sub cerul albastru, în singurătatea 
acesta deplină, mă aşecjai pe-o pâtră. In 
mijlocul arenei zării nisce clădiri subterane, 
pe cari un zid gros le despărţia în două 
serii de odăiţe. La drepta stăteau odinioră 
închişi creştinii şi la stânga fiarele săl
batice.

De-odată tot Coloseul se schimbă. 
Amfiteatrul cel gigantic mi-se păru întreg 
căptuşit cu capete de omeni. De astă-dată 
capetele acelea aparţineau însă unor omeni 
vii, cari cu nerăbdarea întipărită pe faţă 
şi „pollice versoM aşteptau cu ochii aţin
tiţi spre arenă. E tă -i! Goi şi ţinendu-se 
strîns unul de altă, apare o grupă de creş
tini în arenă şi în acelaşi moment es din 
chiliile lor doi lei şi un tigru. Ei stau mai 
întâifi pe loc, orbiţi de lumina cailei, apoi 
buimaci se uită în jur, încep să răcnâscă, 
zăresc jertfa, se întind şi se reped asupra 
ei. Cu ochii înălţaţi spre cer, cu faţa des
figurată de fericire, martirii creştini îi aş
teptă, şi pe când fiarele rup carne din tru-



Pagina 2 . GAZETAjTRANSIVANIEI Nr. 207- 1898.

tăţilor aliate. De aci se esplică şi manifes
taţiile de simpatiă bătătore la ochi, eu 
cari gazetele din patriă şi străinătate au 
inundat pe Saşi cu ocasiunea serbărilor 
pentru Honterus. piarul Saşilor „ver4iu, 
„Kronstădter Zeitung", precum şi „Buk. 
Tagblattu din Bucuresci au răspuns* cu 
aceeaşi căldură, aşa că omul era aplecat a 
crede, că amiciţia de arme între Saşi şi 
Români este fapt împlinit.

Alegerea dela Hermán a fost chiă- 
mată de-a dovedi, că ce plătesc Saşii ca 
soţi de arme ai Românilor. Cestiunea, ca 
în locul lui Andreiü Bethlen să urmeze un 
deputat guvernamental maghiar, ori nu, 
era de puţină importanţă din punct de ve
dere curat unguresc general, ori local, dór 
din punct de vedere naţionalist al Româ
nilor şi al Saşilor „verc}îa era de-o impor
tanţă forte mare, căci acest prim cas al 
păşirei Saşilor „verq}iu în acţiune a servit 
ca probă a puterei, de care dispun.

încercarea însă a avut resultate forte 
deplorabile, căci Saşii „ver4îK — deşi toc
mai Braşovul şi împrejurimea lui formeză 
cuibul cel mai puternic al Saşilor „vercJi'K
— au rămas într’o ridiculă minoritate faţă 
cu Saşii guvernamentali, şi s’a dovedit — 
ceea-ce forte puţini ar fi credut, — că 
Saşii „ver4lu sunt numai o mică cétá lăr- 
muitóre, care nu are nici o valóre în vi0ţa 
politică a Saşilor şi că prin ei e absolut 
imposibil de-a atrage pe Saşi în alianţa 
naţionalităţilor.

Faptul acesta îl constată (?) „Gazeta 
Transilvaniei44 de aici în numărul său din 
urmă şi încă scriind în ton destul de in
dispus următorele:

...De când ou legea privitóre la nu
mele localităţilor s’a lăţit în ţ 0ră credinţa, 
că Saşii ardeleni vor schimba politica şi
vor intra în oposiţiă pe faţă.............  Eşiţi
odată din partida guvernului, avea să fiă o 
urmare fir0scă, ca Saşii să rupă legăturile 
cu acestă partidă şi să-şi păstreze puterile 
şi să le întrebuinţeze numai în apărarea 
intereselor de vi0ţă ale poporului săsesc.... 
S’a aşteptat cu drept cuvânt ca Saşii de 
aici încolo să dovedescă mai mare energiâ 
în apărarea intereselor naţionalităţii lor 
ameninţate.... Aşteptările aceste însă n’au 
fost ori au fost numai forte puţin satisfă
cute păn’acum.

„Alegerea în cercul Hermanului ne 
dă încă dovadă, că între Saşi numai cu 
greu póte prinde rădăcini spiritul naţional- 
oposiţional.. . .  Saşii, deşi au majoritate în 
acest cerc, în loc de-a vota pentru candi
datul lor naţional, au votat cei mai mulţi 
cu Maghiarii pentru secretarul de stat Ia- 
kabffy.... Nouă ne pare rău de acesta, căci 
în ori-ce desbinare, ce se face în favornl 
adversarului comun, trebue să vedem per- 
dere pentru causa generală a naţionali- 
tăţiloru.

...C elu i ce cunósce raporturile, nu-i 
va fi greu de-a afla, pentru ce Românii 
doresc cu atâta stăruinţă prietinia Saşilor?
— Simplamente pentru aceea, deórece cred,

pul lor, ei privesc liniştiţi la miile de ca
pete din jur şi şoptesc: „Domne iartă-i, ei 
nu sciu ce fac !u

Câtă diferinţă între grota Capucini
lor şi între Coloseu! Acolo capete de morţi, 
cari au menirea să le aducă aminte de 
mórte celor ce ispitiţi de bunurile vieţii 
n’ar vre se moră, aici capete vii, pentru 
cari să rogă cei ce-s fericiţi, că pot să 
m oră!. . .

Ca la 800 de paşi de Coleseu, in Via 
di San Giovanni e biserica S. Clemente, 
clădită la 1108, de Paschalis II. Făcându- 
se nisce desgropări în acestă biserică prin 
anii şese-4eci ai acestui véc, s'a aflat sub 
S. Clemente de a4î, o biserică mai mare, 
care a trebuit să fie ridicată pe la BCO d. 
Chr., şi chiar şi sub acésta să văd şi a4l ur
mele unor catacombe.

Câţi creştini nu vor fi fost tîrîţl de 
•aici în Circus Maximus şi în Coloseu! ? Şi 
ei, fericiţi, că pot muri mórte de martir, 
urmau liniştiţi pe schinjuitori, continuând 
pe drum rugăciunea din care au fost în
trerupţi!

Fiorosă e şi intrarea pe scările umede 
în bolţile întunecose ale acestei basilice, 
dér fiorul de care eşti stăpânit, e cu totul 
-altul, decât acela din grota Capucinilor.

că tendinţele daco-române mai uşor vor 
putó câştiga opiniunea publică din Ger-

I mania în alianţă cu Saşii, decât fără acea 
alianţă. Pănă acum opiniunea publică ger
mană tocmai din considerare faţă de Şaşi 
a primit cu răcelă pe aceia, cari au în
cercat să lupte în pressa germană în fa
vorul politicei de naţionalitate daco-române. 
Cercurile influente ale opiniunei publice 
germane au sciut, adecă, că şi sub stăpâ
nirea unguróscá fesistenţa etnică a Saşilor 
din Ardeal e ameninţată cu perire nu din 
partea poporului maghiar, ci a celui ro
mân. Ce s’ar întâmpla cu neînsemnatul 
număr de Saşi, décá în Ardélul, devenit 
autonom, ar sjunge şi hegemonia politică 
în manile Românilor? Conducătorii politici 
români cred, că décá s’ar pute presenta 
înaintea opiniunei publice din Germania 
ca soţi de arme ai Saşilor, convingerea 
semnalată mai sus ar dispăre, şi ei ar primi 
în pressa germană libertate necondiţionată 
pentru tóté luptele lor anti maghiare.

Maghiarisarea la judecătorii.
Judele cercual din Lipova a adre

sat personalului judecătoriei cercuale 
de acolo un ucaz. menit a esclude 
limba română dela acea judecătorie. 
Ucazul din cestiune caraeteriseză în
tr’un mod cât se p6te de drastic 
gona, ce s’a pornit în Ungaria contra 
limbei românescî. Judele cercual, 
care este autorul acestui ucaz revol
tător, e de nascere român, el se 
chiăma în tinereţe Gavrilâ Bene, acji 
înae e renegat din tălpi pănă ’n creş
tet. Etă ucazul din cestiune:
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Personalului judecătoriei cercuale
Loco.

In timpul mai nou am experiat, că 
personalul judecătoriei cercuale nu numai 
în afaceri cu partidele, ci şi între sine se 
folosesce nu de limba oficială a statului, 
maghiară, ci atât de cea română, cât şi de 
cea germană; când fac personalul atent la 
acestă procedură incorectă, ordon tot
odată, că sub greutatea urmărilor de drept 
cuprinse în § 60 art. de lege XXVII din 
1891, se se folosescă în oficiu între sine exclu
siv limba oficială a statului, — lim b a  m a 
g h ia ră ,

E r în atingere cu partidele porun
cesc, ca cererile şi predările lor, pentru 
darea de informaţiuni cu privire la mani
pularea şi predarea afacerilor, decă acelea 
nu sunt făcute în limba maghiară, s i le res
pingă pur şi simplu, provocându-se la ordi- 
naţiunea m ea; sub asemenea tractare cad 
şi tote acele partide, cari posed şi vorbesc 
limba maghiară, şi despre acăsta oficiantul 
agrăit are cunoscinţă şi, decă şi după-ce

El nu e nici îngheţul fricei, nici al neexte- 
ticului, ci sămuitor aceluia de care eşti cu
prins într’o peşteră din mie4ul unui munte, 
seu în mijlocul unui codru uriaş, care se 
luptă cu furtuna, produs de micimea-ţî pro
prie asămănată cu puterea nemărginită pe 
care o simţi aprópe de tine, aici deslăn- 
ţuită, acolo durmind.

Şi de acest fior, mărit prin acela al 
fericirii estreme, care te furnică bună-oră 
ascultând o simfonie de Beethoven, erau 
cuprinşi şi creştinii întâielor vécurl, când 
coboriau în acéstá biserică.

Aceşti omeni erau creştinii adevăraţi; 
ei nu mergeau la biserică, ca să-l afle aici 
pe Dumne4eu, pe care nu-1 găseau la ei 
acasă, ci mergeau cu el în inimă, pen
tru ca se se potă închina lui în mai bun 
răgaz.

Ceea ce noi abia în ideale nerealisa- 
bile dorim a fi, acum după vecurî de pro
gres, erau ei atunci. Ei erau comunişti şi 
erau socialişti, căci cuvintele Mântuitorului: 
„iubesce pe deaprópele tău, ca pe tine în- 
su-ţlu, necomentate de nimeni şi de toţi 
pricepute, erau încă vii în aducerea lor 
aminte şi ei erau fraţi şi — fericiţi.

(Ya urma.)

au fost făcute atente din partea oficiantu
lui, insistă a comunica în altă limbă, ofi
ciantul respectiv este dator a-mi raporta 
în presenţa partidei, pentru*ca în cas de 
lipsă să iau disposiţiunl pentru aplicare de 
tălmaciă.

Despre acestă ordinaţiune a mea şi 
despre urmările de drept, cuprinse în ea, 
partidele au să fiă făcute atente din cas în 
cas, prin oficiantul respectiv.

Pe personalul judecătoriei îl îndrum 
la stricta observare a aceste ordinaţiuni.

Despre acesta pe corpul advocaţial din 
loc îl voiii încunosciinţa, âr partidele vor 
avâ a fi încunosciinţate prin publicaţiune 
afişată.

Lipova, la 22 Septemvrie. 1898.
Şeful judecătoriei reg. cercuale.

(L. 8 .)
(Gavrilâ) Bene m. p. 

jude cercual.

Ar fi de prisos se mai arătăm, 
că chiar şi pe terenul justiţiei ma
ghiare rar s’a mai pomenit o astfel 
de sfruntare a celor mai elementare 
drepturi cetăţenesc!, necum naţio
nale, şi un atentat atât de impetuos 
la dreptul nostru de limbă garantat 
în înseşi legile ţerii. Fapta judelui 
Bene merită se fie încrestată, er cei 
în drept se ceră dela stăpânii lui 
repararea acestei volnicii şi ilegali
tăţi revoltătâre.

SOIRILE DILELî
— 22 Septemvre v.

Visitele Regelui Caro!. Din Bucuresci 
se anunţă, că în cursul lunei Octomvre, 
ori pe la începutul lui Noemvre, regele 
Carol va merge la Sofia şi Belgrad. O te
legramă oficiosă spune, că visitele dela 
Belgrad şi Sofia au simplu caracter de 
curtoasie.

Delegare de inspectori şcolari. Minis
trul de instrucţiune publică, printr’o nouă 
ordonanţă a însărcinat, în basa art. de lege 
30 din 1883, cu visitarea şi esercitarea in- 
specţiunei de stat asupra scolelor medii 
confesionale pentru anul 1898/99 pe urmă
torii : în districtul bisericei evang. de conf. 
augsb. în A rdeal: pentru gimnasiile din 
Sibiiu, Braşov, Mediaş, Sighişora si Sebe- 
şul-săsesc, precum şi pentru scolele reale 
din Sibiiu şi Braşov pe directorul superior 
al districtului şcolar sibiian Iosif Elischer; 
pentru gimnasiile din Bistriţă şi Reginul 
săsesc pe directorul superior Alexiu Kuncz; 
în districtul bisericesc ev. refor. în A rdeal: 
pentru gimnasiile din Cluşiu, Tergul-Mureşu- 
lui, Aiud, Odorheiu-săcuesc şi Zelau pe 
directorul superior al districtului şcolar 
cluşian Alexiu Kuncz; pentru gimnasiile 
din Sepsi-St.-GeorgI şi Orăştie pe directorul 
superios I. Elischer; pentru gimnasiile ce 
stau sub autoritatea superi6ră a episcopu
lui unitarilor din Cluşiii şi Cristurul-săcuesc 
tot pe directorul superior Alexiu Kuncz; 
pentru gimnasiile din Braşov şi Brad, pre
cum şi pentru scola reală inferioră din Bra
şov, cari institute stau sub autoritatea su- 
perioră a Metropolitului român greco- 
oriental, pe profesorul de gimnasiu supe
rior de stat agregat (alăturat) pentru serviciu 
presidiului ministerial, Dr. Benedikt Jancso.

Câţi deputaţi români sunt în noua dietă 
a Bucovinei. Dăm după „Patria44 urmă- 
torea listă a deputaţilor români în dieta 
nouă a Bucovinei: I. P. S. Sa Metropolitul 
Arcadie CiupercovicI (m. viril). P. C. Sa 
d-1 Archimandrit Myron M. Calinescu (co
leg. I.); P. C. Sa d l Dr. Ioan Ţurcan 
(coleg. I.); d-nii: D r Iancu cav. de Flon 
dor (coleg. II); Br. Nicu Mustatza (coleg. II); 
Br. George Wassilco (coleg. II); Dr. Iancu 
cav. de Volcinschi (coleg. I I ) ; P. C. Sa d-1 
Archim. Emanuil Ciuntuleac (coleg. com. 
rur.). Tudor cav. de Flondor (coleg. com. 
ru r.) ; Modest cav. de Grigorcea (coleg, 
com. rur.); Iancu Lupul (coleg. com. rur.); 
Ilarion Onciul (coleg. com. rur.); Dr. 
George PopovicI (coleg. com. rur.).

Alegeri comitatense. In adunarea ge
nerală a representanţei comitatului Sibiiu,

ţinută în 4 Oct., au fost aleşi cu aclamare: 
ca proto-notar Ştefan Stoica; ca vice-notar 
Ioan Creţiu; ca al doilea vice-notar Yictor 
Schieb) ca al 3-lea vice-notar Juliu Knall; 
şi al 4-le vice-notar practicantul Oprea 
Steflea.

Virilişti români în comitatul Făgăraşu
lui. In lista viriliştilor din comitatul Făgă- 
şului pe an. 189 ) sunt introduşi următorii 
Români, a căror dare cătră stat o însem
năm în parantesă: 1 ) Leluţiu Petru, intre- 
prindător în Făgăraş (442 fl.), 2) Manoiu 
Nicolae, candidat de advocat Braşov (318 fl.) 
8) Ión cav. de Puşcariu, jude de Curiă în 
pensiune în Bran (307 fl.), 4) Garoiu Nico
lae, advocat în Zerneştî (3°4 fl.), 5) Chior- 
niţă Nicolae, proprietar în Cuclulata (190 fl.),
6) Dan Iuliu protopop, în Făgăraş (157 fl.),
7) Guiman George, comerciant în Poiana 
Mărului (155 fl.), 8) Yasu George, proprie
tar în Urila (138 fl.), Vulsan Todor, câr- 
clumar în ZârnescI (126 fl.), 10) Dr. Micu 
Andreiü, adv. în Făgăraş (113 fl.), 11) Dr. 
Meţianu Iancu, proprietar în ZârnescI 
(109 fl.), 12) Dr. Motoc Nic., adv. în F ă
găraş (106 fl.), 13) Comaniciu George, no
tar, în Yeneţia (103 fl.), 14) Dr. Şerban 
Nicolae, advocat în Făgăraş (96 fl.), 15) 
Gavrilă G. George, propr. în Ţînţari (94 fl.), 
16) Chiherean Dumitru, preot în Făgă
raş (91 fl.), 17) Şerban Nicolae, preot în 
Yoila (90 fl.), 18) Lupu Nic., comerciant 
în ZârnescI (85 fl.), 19) Morariu Nic, preot 
în Sărata (85 fl.), 20) Mărdan Spiridon, 
preot în Sâmbăta (85 fl.), 21) Ianoviciü 
Cont., comerciant în ZârnescI (85 fl.).

„Iridenteţa română*4. „Pain'a44 din 
Cernăuţi scrie: Un prietin ne cere publi
carea urmatórelor şire : Fatală sórte e hotă- 
rîtă poporului român din Bucovina. El 
este necesitat, la stăpânirea constituţională, 
să 4ică la tote „amin41. De nu voesce, 
opunându se, este timbrat de „irident44 şi 
„antidinastic44. Vai de acel, care are o ini
mă milostivă pentru durerile poporului din 
al cărui mijloc a eş it; viitorul lui e nesi
gur, atârnă de un fir de păingeniş în aer. 
Fiii poporului n’au voie a lucra pentru 
popor, căci de altfel sunt iridenţl şi anti- 
dinaşti. Peste 100 de anî e Bucovina la 
Austria — şi câţi trădători de patriă s’au 
arătat dintre poporul băştinaş roraân ? Cine 
póte să dovedéscá un unic cas de nepatrio- 
tism poporului român bucovinean? Să-l au- 
4im pe omul acela! Virtutea patriotică a 
poporului român e nepătată, ca viaţa lui 
Christos. Popor mai leal, patriotic, mai 
credincios împăratului său ca popor român
— nu se află pe lume. Mare blăstăm zace 
asupra poporului român. E tratat rău, pen- 
tru-că e iubitor de adevăr — ca şi Chris
tos de cătră farisei.

Liturghie slavă. Cu data de 5 Sep
temvre a apărut d ecisu l Romei, care regu- 
lézá definitiv afacerea liturghiei bisericei 
din Croaţia, respective liturghia slavă ve- 
chiă a ritului latin din Dalmaţia. In litur
ghie nu este permis a-se folosi limba slavă 
viie, ci limba vechiă slavă scrisă cu ca
ractere glagolatice, folosită de pe timpul 
papei Inocentin IV. Episcopii trebue să se 
îngrijescă de învăţarea ritului şi limbei 
vechl-slave. Preotului, care este ordinat în 
limba vechiă slavă, numai în caşuri escep- 
ţionale îi este iertat a oficia liturghia în 
limba latină. Tot aşa stă lucrul şi cu pri
vire la preoţimea latină. In bisericele, în 
care pănă acum evangelia şi epistolia s’au 
cetit pe lângă liturghia latină, în limba 
vechiă slavă, praxa acésta rămâne şi pe 
viitor. Vecerniile, litaniile şi predicele sunt 
a-se face în limba viie a poporului. Epis
copii, cari din puterea lor au introdus li
turghia slavă viie, vor fi aspru pedepsiţi. 
Decretul este iscălit de cardinalii Mazella 
şi Panici.

Upsa de medici. La universitatea din 
Budapeşta numărul mediciniştilor scade din 
an în an, aşa că adl cu câte-va sute sunt 
mai puţin inscrişl la facultatea de medi
cină, de cum erau înainte cu câţi-va ani. 
Apariţiunea acesta e îngrijitore, mai ales 
după-ce şi aşa lipsa de medici e forte sim
ţită la noi. Sunt posturi de medici de cerc, 
cari de ani de dile stau neocupate şi mereu
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se publică concurs pentru ocuparea lor, 
fără a se presenta însă nici un concurent. 
In viitor, după cum se vede, lipsa acésta 
de medici va fi şi mai simţită, căci fiii 
elementului domnitor jidano-maghiar se în- 
bulzesc mai ales la drepturi şi nu se prea 
índémná la medicină, care este o carieră 
grea şi puţin potrivită pentru speculaţiunî.

V8duva Carnot, soţia fostului preşe
dinte al Franciéi Carnot, asasinat de 
un anarchist, a răposat în castelul ei din 
Presles. Ea era fiica Englesului bogat 
Dupon-Withe. A avut o crescere forte ne- 
pretenţiosă, pe cum nepretenţiosă a fost 
totă viaţa ei. In schimb era de-o cultură 
şi blândeţă, care răpia pe toţi.

Curs de ţjiarisiică în Paris. In ultima 
şedinţă a Congresului 4iariştil°r> care s’8, 
ţinut de rendül acesta în Lisabona, (iiaris- 
tul frances Bataille a anunţat, că „Figarou 
deschide pe anul viitor un curs de 4iaris* 
tică. Ideia acésta de altfel nu este tocmai 
nouă; cu doi ani înainte s’a mai făcut 
vorbă despre ea, însă a rămas neesecutată. 
ba chiar nici acum nu este eschisă teme
rea, de-a nu vedé nici-odată t^iariştl diplo
maţi. A învăţa 4iai,istica după rubrici, e 
imposibil, şi forte uşor s’ar puté întâmpla, 
că eel ce a făcut esamenul de Ziarist cu 
succes splendid, în praxă să cadă.

Teatru german în Braşov. Directorul 
de teatru, d-1 Leo Bauer, atât de bine cu
noscut şi agreat de publicul din Braşov, 
are de cuget a da în luna lui Noemvre 
aici un ciclu de vre-o 12—15 representa- 
ţiuni. D-1 director Bauer are o trupă esce- 
lentă, ce a compus’o astfel, ca să dea un 
perfect ansamblu cum se cere dela orl-ce 
teatru de sâmă, şi va da în ciclul acela 
cele mai nouă apariţiun! pe terenul come
diei şi a operetei. Recomandăm întreprin
derea zelosului director binevoitórei aten
ţiuni a publicului.

Isbucnirea Vesuvului. De cât-va timp 
Vesuvul şi-a reînceput activitatea, proiec
tând în conţinu lavă, sgură şi bombe vul
canice. Erupţiunea nu era aşa însemnată 
jşi forte mulţi turişti se urcau fără pericol 
pănă în apropiere de crater, pentru a ob
serva mai de aprópe acest frumos iónomén. 
In ultimile două 4*1® se observă chiar o 
tendinţă de descrescere a erupţiunei, când 
de odată isbucnirea deveni de o violenţă 
forte neliniştitore. Prăpastia, care se află 
la mijlocul conului principal, între obser
vator şi craterul din sud-vest, s’a mărit 
considerabil şi pricinuesce serióse îngrijiri. 
Plóia de zgură, de petricele şi de petróe 
coL sale devine din ce în ce mai violentă, 
ér lava fierbinte se revarsă dm tóté păr
ţile în curente mari, a căror activitate 
merge crescând. Cel mai mare curent de 
lavă e sud-vest. Bombele vulcanice sunt 
aruncate cu atâta putere, încât multe au 
cadut pe staţiunea superioră a drumului de 
fier funicular şi s’au rostogolit pănă la 
basa marelui con, lângă situaţiunea infe- 
rioră, silind personalul să părăsâscă sta
ţiunea. Orl-ce serviciu este întrerupt. Clă
direa observatorului este ameninţată de 
limbile de foc, care ies din gura vulcanului. 
In partea nord-vestică au luat fos imensele 
păduri de castani de pa muntele Monte- 
Somma; un curent mijlociu a ajuns aprópe 
de casarma carabinierilor. Nouă cratere 
noui s’a deschis în jurul craterului principal 
şi activitatea lor merge tot crecând. In 
Neapole lumea se aşteptă la mari nenoro
ciri. Din 18^1 nu s’a mai pomenit o aşa 
violentă erupţiune a Vesuvului. Şi încă 
după cum am spus, tendinţa e spre urcare. 
Ca spectacol, nimic n'i se póte compara 
în frumseţe cu acela al actualei isbucnirî 
a Vesuvului. Turiştii îndrăsneţî îşi pun în 
joc viéta, ca să potă admira în condiţiunl 
de privire mai bune, admirabila privelişte, 
ce oferă vul3anul îa  activitate. Doi escur- 
sioniştl ’şi-au găsit mórtea într’o sumâţă 
întreprindere de a se apropia cât mai mult 
de unul din cratere.

Citie-’i D r . lie n e d ic t J a n c s o ?
Cunoscutele comunicate ale semioficioselor 
unguresc! au scos la ivelă numele lui Be- 
ncdict Jancso, presentându ’1 ca pe o „per-

sonă privată*, care corespondézá cu Me- 
tropoliţii în afaceri grave şcolare. Se im
pune dér întrebarea: cine este acest Dr. 
Benedict Jancsó. Noi sciarn, că d-1 Jancso 
este profesor gimnasial în Budapesta, şi 
mai sciam, că este în orele sale libere şi 
colaborator la 4iarul kossuthist Egyetértés. 
Ministrul de instrucţiune Wlassics într’un 
ordin al său mai nou, prin care numesce 
pe acei inspectori şcolari, cari sunt însăr
cinaţi cu visitarea şcolelor medii confesio
nale şi cu esercitarea inspecţiunei supreme 
de stat asupra lor, — ne mai dă ca ocu- 
paţiune a d-lui Dr. Benedikt Jancso şi 
funcţiunea de „agregat (alăturat) spre serviciu 
lapresidiul minsterialu. In calitatea acesta mai 
mult decât în aceea de profesor gimnasial 
Dr. Jancsó a fost numit inspector din par
tea statului asupra şcolelor greco-orientale 
dela noi.

Revistă externă.
H e v is u ir e a  p ro cesu lu i D r e y fu s . 

Pe când pressa semito filă şi jidovâscă 
strigă în gura mare „revisuire /“, „revisuire/“, 
şi pe când Curtea de Cassaţie din Paris 
studiază marele dosar al afacerii Ovreului 
Dreyfus, ese la ivóiá, că însuşi guvernul 
frances nu doresoe revisuirea. Cei mai dis
tinşi jurisoonsulţ! francos!, ba, după cum 
se susţine, chiar procurorul suprem Manau 
au declarat, că lipsesc basele de drept pen
tru revisuirea procesului. Acum un colabo
rator dela „France Militaire44 a cercetat pe 
ministrul de marină LoJcroy, care i-a con
firmat informaţia lui ^Matin*, că Curtea 
de Cassaţie nu va admite revisuirea. Etă 
ce a declarat ministrul Lokroy: „Nici 
Brisson, nici colegii mei, nici eu nu suntem 
aderenţii revisuirei. Peste tot 4ig, guvernul 
nu tinde la revisuire, ci a declinat dela el 
afacerea din simplul motiv, ca să-şi facă 
mână liberă. Cavaignac şi Zurlinden ni-au fă
cut mare bucuriă, când au declarat, că re
visuirea este ilegală şi imposibilă; acesta ne 
este o duplă garanţie, că şi părerea Curţii 
de Cassaţie este tot aşa, ca şi a celor doi 
foşti miniştri de résboiüu.

D esp re  a lia n ţa  g erm a n o -en g lesă  
circulă, prin cercurile cari nu sunt în mă
sură de a cunósce amănuntele, o mulţime 
de soiri. Intre altele se colportézá şi scirea, 
că alianţa acésta nu se referă numai la 
Africa, ci se estinde şi asupra intereselor 
europene ale celor două state, mai ales 
însă la aceea, că în schimbul unor conce
siuni, Anglia să sprijinâscă pe Germania 
în susţinerea intactă a păcii dela Frank
furt. „Nordd. Álig. Zeitungu, organul guver
nului din Berlin, publică un articol remar
cabil şi, după tóté aparenţele, inspirat, des
pre natura acestei alianţe. Articulul dice 
între alte le: Alianţa séu pactul anglo-ger- 
man se referă numai la situaţia din Africa. 
Cele două state însă au cause forte mari 
de a nu da publicităţii cuprinsul lu i; este 
sigur însă, că Germania a căpatat dela 
Anglia forte însemnate recompensaţiuni, pen
tru atitudinea sa manifestată în cestiunea 
golfului Delagoa.

P r e g ă tir ile  p e n tru  c o n fe re n ţa  de  
pa ce  propusă de Rusia, se fac cu totă se- 
riositatea. Din Petersburg se telegrafézá, 
că în ministeriul rusesc de esterne s’a for
mat o comisiune separată, care se pregă- 
tescă raportul la răspunsurile, ce le-au dat 
puterile privitor la propunerea Ţarului. 
După cum se susţine, problema comisiunei 
este de a lucra şi programul, ce ar fi să se 
aşternă conferenţei.

Budapeşta jidovită.
nMagyar Allamu, 4iar maghiar cato

lic, ce apare în Budapeşta, scrie în numă
rul său dela 28 Sept. st. n. următorele :

„Cine a privit er! cu ochi creştinesel 
de-alungul stradelor capitalei maghiare, s’a 
putut îngrozi de perspectiva, ce i-o dădea 
mulţimea prăvăliilor închise şi a jidanilor 
ce sărbau! Chiar şi în centrul oraşului abia 
se găseau câte-va uşi de prăvălii deschise, 
âr în suburbii de-alungul stră4ilor, uşile 
închise vesteau pretutindeni, că în 4*иа de 
„Jom-Kipur44 în Budapesta, ca într’un oraş

curat jidovesc, „pau30zăK oirculaţia. E ca
racteristic, că şi la posta centrală s’a sim
ţit sărbătorea jidovéscá, căci 4iua întrâgă 
abia s’au aflat câţî-va, cari să mérgá să 
pună epistole, ori pachete. Jidovirea capita
lei înaintezâ de câţî-va am în astfel de pro
porţie, că şi statistica a trebuit sé mintă, tăi- 
nuind cu miile pe locuitorii jidovi, şi astfel 
s’a întâmplat, că statistica vorbesce numai 
de 22°/o de jidov!, pe când 4iua de „Jom 
Kipur44 a arătat, că 4^u, póte jumétatea Pes
tei e deja jidovéscá! Că comerciul, industria, 
interprinderile mar!, institutele de bani, 
pressa şi celelalte cariere, stau aprópe es- 
clusiv sub influinţa jidovimei, — asta o 
scie fiă-care. Dér ca pe strade întregi să 
nu se afle vre-uu negustor seu industriaş 
creştin, era aprópe cu neputinţă chiar şi 
de închipuit.

Măcar ce mai nume sonore unguresc! 
strălucesc asupra acelor uşi de prăvălii în
cuiate, încât omul e aprópe ispitit să-şi 
închipue lângă ele buzduganul; pe când, 4^u, 
numai cuţitul de şachter e legat de'ele, cu 
care rétézá capetele averii moştenilor creş
tin! ai ţării!

Orî-cât de drag póte să-i fiă spiritu
lui „liberal44 monopolul dobândit în viaţa 
economică, dér rolul jidovimei e o primej
dia seriosă pentru Ungaria, mult mai se- 
riosă, de cum era óstea străină, ce inunda 
ţâra, în lumea lobonţilor, pentru-că rassa 
acésta (de Jidani), decă a4l e „maghiară14, 
decă primesce nume unguresc!, mâne póte 
ârăşi să se re’ntoreă, pentru interesele sale 
de rassă, la tradiţiile ori nemţescl, ori ga- 
liţiene, şi de sigur iubirea de patrie la ea 
rămâne tot-déuna concept numai de a treia 
ordine, în dosul intereselor individuale şi 
de rassă.

Cine are inimă de a-se însufleţi pentru 
Ungaria jidovită, facă-o, dér cu aceste 
amestecături de sentimente, iee-’şl rămas 
bun dela iubirea de patria curat ungurescă. 
Pentru-că ori Ţeră- Unguréscá, ori Ţâră-jido- 
veseă va fi pa acest pământ, dér ţâră de 
catâri (adecă corcitură de Jidov şi Ungur) 
nu póte să rămână ! . . .

Contra familiei domnitdre.
— Unguri antidinasticî. —

Pilele acestea a fost arestat la poli
ţia din Budapeşta un individ cu numele 
Ştefan Kornai, pentru-că se descoperise 
despre el, că de lung timp agiteză mereu 
contra familiei domnitore. Kornai ocupa o 
funcţie destul de însemnată la primăria 
oraşului Budapeşta şi, cu tote-că erau cu
noscute în anumite cercuri păcătosele lui 
agitaţiuni, totuşi pănă acum nu i-s’a miş
cat nici un fir de per din cap, ba sub pro
tectoratul mai marilor săi, a putut să-şi 
joce mendrele în voia bună. Etă cum de
scrie rtATkotmâny'i întâmplarea:

De când a murit Ludovic Kossuth, 
s’au înfiinţat o mulţime de mic! „socie
tăţi*, car! călăresc esclusiv pe cultul lui 
Kossuth, folosind totă ocasiunea, de a pune 
în circulaţie numele lui Kossuth. In frun
tea diferitelor societăţi vedem figurile ace
loraşi corifei. O astfel de figură „liberală44 
şi „kossuthistă44 este funcţionarul Ştefan 
Kornai, versificatorul dela „Bolond Istok44, 
poet etc. Pe acest Kornai l’am vă4ut la 
tote „societăţile de mese44 şi la adunările 
socialiste şi independente, unde îşi declama 
cu pathos versurile pline de isbucnirî anti- 
dinastice.

Dintre numărosele societăţi de felul 
acesta una este numită „Irânyi Asztaltăr- 
sasăgu, care în 10 Septemvre a ţinut, sub 
firma „Kossuth-sziiletâs napi unneprendezo 
bizotsâg44, o conferenţă tocmai în 4 ûa 
atentatului dela Geneva, cu scop de a se 
sfătui asupra arangiării unei serbări regni- 
colare funebre pentru kossuth. Conferenţa 
a fost presidată de Paul Klein. Ea abia se 
întruni, când pe membrii îi surprinseră 
vestea despre atentat. La conferenţă luase 
parte şi contele Bela Kreith, care la au4ul 
scirei, făcu propunerea, ca sărbarea pro
iectată pe 19 Septemvre să nu se ţină din 
considerare la doliul general. Propunerea 
a fost primită şi s’a proiectat, ca în loc 
de banchet, să se ţină o şedinţă sărbăto-

réscá la clubul cetăţenilor independenţi. 
In cursul discusiunei sosi şi Ştefan Kornai, 
care era un, membru zelos al comitetului 
pentru arangiarea sărbării în memoria lui 
Kossuth. Kornai lua numai decât cuvântul 
şi a propus ţinerea serbării cu motivarea, 
că omagiul faţă de Kossuth nu póte fi împie
decat de nimic. Serbarea-Kossuth el o con
sideră, ca sărbare de doliu, până când Un
garia nu va fi independentă, şi astfel „do
liul pentru Kossuth încape forte bine între (fi
lele de doliu pentru regina*. O 4i după în
mormântarea din Viena, s’a şi ţinut aevea 
în 18 Septemvre serbarea pentru Kossuth.

La începutul săptămânei trecute po
liţia a primit o arătare anonimă, care spu
nea, că în vorbirea ţinută în şedinţa comi
tetului pentru acésta serbare, Kornai s’a fo
losit de espresiunî vátémátóre de Majestate. 
După arătare, Kornai şi-a început vorbirea 
4icând : nNu sunt încă treisprezece*. Cu oca- 
sia adunărei festive în onórea lui Kossuth, 
Kornai a recitat o poesie, în care în legă
tură cu cei treisprezece martiri dela Arad, 
blastămă familia domnitóre, ér mai târ4iu 
într’o vorbire a înjurat pe Majestatea Sa mo- 
narchul şi pe ímpéretésa-reginá.

Căpitanul poliţiei a predat afacerea 
referentului pentru acusele de laesa-majes- 
tate, care a şi început să asculte pe mem
brii industriaş! a societăţii, şi unul dintre 
acesta a declarat, că Kornai şi-a început 
vorbirea cu cuvintele: „Nu sunt încă trei
sprezece*. A fost ascultat şi Kornai, care 
a negat, că ar fi folosit cuvinte vătămă- 
tóre, a recunoscut însă, că într’o conver
saţie privată a citat refrenul „Nu sunt încă 
treispre4eceK dintr’o poesie scrisă de So
mogyi János şi publicată în „Pestmegyei 
Hirlap44 din incidentul morţii archiducelui 
Ladislau, întâmplată, pe cum seim, prin o 
că4etură de pe cal.

Acest Kornai a fost bun prietin cu 
Takáts Zoltán şi ou Szeless Adorján, care 
redacta 4iarul socialist „Olvasd44 şi publica 
articole antidinastice.

Kornai a fost dus în închisorea tribu
nalului. Va fi ascultat de judele de tribu
nal Dr. Iuliu Puşcariu, ér apărătorul său 
Geza Polonyi va cere punerea lui pe pi
cior liber. Procesul lui va scóte la ivélá o 
serie întrâgă de agitaţiuni antidinastice.

ULTIME SC1RÎ.
Viena, 8 Octomvre: In şedinţa 

de ac[i a „ReichsrathM-ului, minis
trul de finanţe Kaisl a făcut o fórte 
importantă declaraţiune cu privire 
la cuotă. El (JÍ96, că este o condi- 
ţiune inavitabilă, ca pentru Austria 
89 se scarésca cuota, ér pentru Unga
ria se se ridice.

Viena, 3 Octomvre. Cu tóté că 
s’au înscris în „Reicbsrath" 56 de 
oratori contra pactului, totuşi majo
ritatea este decisă a primi neschim
bate proiectele în prima cetire; mo* 
dificările se vor face în comisiune.

Petersburg, 3 Octomvre. După 
sciri sosite din Peking, Li-Hung- 
Ciang a fost reaşeejat în tóté pos
turile lui. Réscóla se estinde spre 
nordul imperiului chines.

D I V E R S E .
Condeie renumite. Generaţia nervosă 

de a4l va fi bine să scie, că învăţatul ie- 
suit Francesco Sachini timp de 7 an! s’a 
folosit de două condeie. Cu ele a scris el 
tote scris( rile şi conferenţele sale renumite 
Leo Allatius, tot scriitor italian, a scris 40 
de ani cu unul şi acelaşi condeiii. Cu acest 
condeiii a pus el sub pressă operile clasice 
din vechime. Pentru condeiul renumitului 
scriitor de ode latine, Balde, doi nobil! din 
Niirnberg s’au pîrît mai mulţi ani. Sfîrşi- 
tul procesului a fost sorţirea condeiului. 
Martin Censius a scris c’un singur condeiii 
renumita sa operă în două volume „Anna- 
les Suevici44.

Proprietar: D r . Aurel iWureşiaiiii

Redactor responsabil : Gregorlu JHaior.
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C u rsu l la  b u r sa  d in  lf ie n a .
Din 3 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % .....................120.0B
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  98.10
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.50
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%. 99.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.60
Bonuri rurale ungare 4% . . . . 96.15
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i .....................161.75
Tiosurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 128.25
Renta de argint austr........................101.20
Renta de hârtie austr.........................10 1.10
Renta de aur austr............................. 120.60
Losurî din 1860...................................  140.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 901.—
Acţii de-ale Băncei!ung. de credit. 381.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 354.10
N apo leondorI.....................................9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.85
London vista.........................................120.15
Paris v i s t a .................................... - 47.50
Rente de cor6ne austr. 4% . . . 101.30
Note italiene......................................... 44.10

C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 4 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vend. 9.511/2
Argint român. Oump. 9.42 Vend. 9.46
Napoleond’ori. Oump. 9.51 Vend. 9.53
Galbeni Oump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Oump. 126. y2 Vend. 127.—
Mărci germane Cump. 58.60 Vend. 58.80
Lire turcesc! Oump. 10.73 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 2 5 8 4 6 -1 8 9 8 .

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Brassóvármegye területén le

vő törvényhatósági közutakon 1891), 
1900, 1901, 1902, 1903 és 1904. évek
ben eszkőzlendő kavics-szállítás biz
tosítása végett, a íolyó évi Novem
ber hó 5'én a Brassóvármegyei m. 
kir. államépitészeti hivatal helyisé
gében zárt Írásbeli ajánlatok utján 
versenytárgyalás tarfcatik.

Felhívatnak ennél ifogva vállal
kozni kivánók, [hogy ajánlataikat a 
fennt említett államépitészeti hiva
talhoz czimezve, legkésőbb a kitű
zött tárgyalási nap délelőtti 10 órá
ig nyújtsák be. A később érkezett 
ajánlatok, valamint általában a bár
mikor beérkezett táviratok és utó
ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlatok 5 pecséttel zárt- 
borítékán a czimzésen kivűl világo
san kiírandó, hogy az ajánlat a Bras
sóvármegye területén levő törvény- 
hatósági közutakon eszkőzlendő ka
vics szállításra vonatkozik.

Az ajánlatok az államépitészeti 
hivatalban átvehető ajánlati és ka
vics felosztási minták szerint teen
dők meg.

A benyújtott ajánlatok vissza 
nem vonhatók, a mindegyik ajánlat 
tevő, ajánlatának beadásától számí
tott négy hétig kötelezettségben  
marad.

A vármegye területén átvonuló 
törvényhatósági közutak két cso
portra osztatván föl, mindegyik cso
portra külön-külön ajánlat nyúj
tandó be, azonban az ajánlat beadható 
egyetlen egy csoportra is.

A törvényhatósági közutaknak 
csupán egyes szakaszaira tett aján
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Úgy az ajánlat, mint a hozzá 
mellékelt felosztási kimutatás sza
bályszerű bélyeggel látandó el és 
mindkettő az ajánlattevő által alá
írandó.

A bánatpénzek a vármegye- 
pénztárához történt befizetését iga
zoló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzek a tárgyalásnál 
alapul szolgált kavics ielosztási ki
mutatásban kitett mennyiség után, 
az ajánlott árak összegének legalább 
5 y o-át kell kitennie.

Azoknak az ajánlattevőknek’, 
kiknek az ajánlata el nem fogadta
tott, bánatpénze az árlejtés eredmé
nye feletti határozat hozatal után 
legkésőbb 8 nap alatt fog kiadatni, 
illetve az intézkedés a kiadatás iránt 
megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azon  ̂
nal, a vármegyét azonban csak azon 
naptol fogva kötelezi, melyen az a 
vármegye alispánja által elfogad
tatott.

A szállítási szerződés és részle
tes feltételek, az ajánlati minta s 
ennek mellékletét képező felosztási 
kimutatás az államépitészeti hivatal
nál a szokott hivatalos órákban át
vehetők, illetve megtekinthetők.

Kelt B r a s s ó b a n  1898-évi szep
tember hó 29-én.

Dr. Jekel Fr.,
383.1 — 3 alispán.
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ABONAMENTE 5
99

I lA.

GAZETA TRAJTSILVAITIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lun i............................... ..... 3 ii. —
Pe şese luni. . .....................................6 fl. —
Pe un a n ...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. ...............................................  10 fr.
Pe şese luni , , ..........................20 tr.
Pe un an . . ..................................... ..... 40 fr.

Í6

Â k& am tiie l i  m um ele sa data, ds Dumineci.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .........................................................2 11. —
Pe şese lun i....................., 1 fi. —

^  Pe trei luni ...............................................  50 cr*
K  Pentru România şi străinătate:
S  Pe an . . .  ■........................................8 franci.

Pe şese lu n i...............................................4 franci.
Pe trei lu n i ..................................... . 2  franci,

w  Abonamentele se fa c  m ai uşor  şi m a i  r e pe d e  prin
mandate poştale. Jj

Vg Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă x
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

Schimbare de Magazin.

Am onorea a avisa On. public, că  M a g a z i n u l

ADOLF T. MAZANEK
s’a strămutat în Strada Porţii nr. 24,

cu depositul fabricei de postav din Braşov—Valea 
Timişului

T. 3 c i r r r r

Mare asortiment de p o s t a v  şi s t o f e  de modă, 
stra e , tepihe ş i fe ţe  de pat, pleduri pen
tru Domni şi Dame.

S t a d a  P o r t i  2fTr_ 24;.

Confecţiuni şi mărfuri modeme pentru bărbaţi- Jj«

•H
4J
H
O
C)

<1

Deschidere de Magazin!
Subscrisul are onbre a aduce la cunoscinţa P. T. public, 

din Braşov şi jur, că am d esch is  în piaţa acesta Strada 
Vămii Nr. 24 un

Magazin cu haine, confecţiuni
şi mărfuri moderne, pentru bărbaţi

Cunoscinţele şi e9perinţa ce mi-am câştigat în  b r a n ş a  
a c e s t a ,  me pune în plăcută posiţie a satisface aşteptărilor 
On. public.

Am numai fabricate de Viena, şi garantez pentru calitatea 
buDă şi executare exactă.

Rog on. public a vizita magazinul meu şi a se convinge 
de cele menţionate.

Cu t6tă stima: Moritz Schul.
884,10— 1_____________________________________________________________________
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m S p e c i a l i t a t e  in c o s t u m e  de copii.

Sosirea i\ plecarea Imurilor de stat m  me. în Braşov.
Valabil din t Octomvre st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)e!a Budapesta Ia Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesce
la óre min. dimineţa.

II. Trecui de persóne la 8 ore dina.
III. Tr. aocel. peste Ciuşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 óre 25 min. sóra

(acesta dela Budapesta păn& la Ciuşiu 
e tren de persóne, ér dela Ciuşiu pănă 
aici trea mixt)*).

Dela Bueuresci la Braşov:
I. Treuul mixt, oare circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 mio. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul aocel. la óre min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura îa St.-GeorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuo-Gyitres).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va ave şi acest tren legătura cu St.- 
Georgul şiou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 tu. sera, (are
legătură ou Cmc-Szereda).

Dela Zernesel la Braşov iG. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 óre 34 min. d;m.

II. Trenul mixt la 1 órá 14 mio. p. m. 
III. Trao mixt la óié — m. séra.

Dela Sinaia la Braşov : ^
Trenul de persóne la 0 óre — min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 mia. diminâţa-
(aoest tren merge pănă la Cln-fu ca 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. aoce!. (peste Ciuşiu) la 2 ó. 45 na, p. m.

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sár*.
IV. Ü;. aocel. (peste Arad) Ia óre m>n.

séra.
Dela Braşov la Bucarescî:

I. Trenul de persóne la 3 ore 55 m'u. d. 
II. Trenul aooelerat (oe vine dela Arad; 

la őre min. dim.
III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul acoelerat(oe vine pe la Orada»

Ciuşiu) ia 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov Ia liezdi-O şjrheiu:
I. T< enul de persóne la 5 óre 19 mia

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciue-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 mio. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 

(«re legătură ou linii Tuşuad-Ciuo 
Sz.^red-i.)

Dela Braşov Ja Zeniesci (G. Bartolomeiu). 
i. Trenul nuixt la 9 óre şi 5 min. a. m. 

II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. in. 
Iii. T te u  miost ia 0 óre — m. sóra.

Dela Braşov la Sinaia :
Trenul de persóne la 0 óre — min. sérá.

*) V. Un alt tren mixt, care eireuiă numai Vinerea dela Augustin (Ago-tou- 
falva) la 7 ore 4 min, diruioeta.

A N U N C I D R I
(inserţiuni şi reclame)

s u n t  a s e  ad i*esa s u b s c r is e i  
id m in is tra tiu n i. In c a ş u l pu-

h iic ă r ii unui an u n ciu  m ai m ult  
de p o a tă  s e  fa c e  s c ă d e m â n i,  
cai*e c r e s c e  cu  c â t  p u b lic a r e a  
s e  fa c e  m ai d e  m u lie -o r î.

Admi istr. „Gazetei Transă

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


